

深一度
浙江新闻名专栏

昨天凌晨,国际货币基金组织(IMF)主席拉加德宣布,正式将人民币纳入IMF特别提款权(SDR)货币篮子,决议将于明年10月1日生效。人民币成功“入篮”将给人民币汇率走势带来哪些影响?对市民和企业会带来哪些利好?记者为此走访了相关人士,并对专家观点做了梳理。

人民币加入SDR影响宁波几何?

□本报记者 杨绪忠

汇率稳定的“压舱石”

SDR是IMF于1969年创设的一种国际储备资产,用以弥补成员国官方储备不足。宏观来看,成功纳入SDR货币篮子,是人民币国际化路上的里程碑;对于IMF而言,将人民币纳入SDR,可增强SDR的代表性和稳定性,提高其作为储备资产的吸引力,并对国际货币秩序产生重大影响。

业内人士普遍认为,虽然“高大上”的SDR货币篮子不同于“菜篮子”,似乎与人们的日常生活有距离,但人民币加入SDR,客观上将给老百姓和国内企业带来多方面积极的影响。

从最重要的影响来看,人民币加入SDR将让老百姓手里的人民币汇价更为坚挺。恒生银行首席经济学家薛俊昇认为,现时人民币占全球外汇储备约1%,假若未来10年人民币的占比升至11%,与人民币在SDR10.92%的权重相若,平均每年各国央行需要增持的人民币资产约为7000亿美元。这对人民币的汇率保持稳定起着“压舱石”的作用。

浙江万里学院物流与金融系教授田剑英表示,各国央行将人民币作为储备资产后,市场机构将会增加对人民币资产配置。对普通百姓而言,意味着不用因为担心人民币过度贬值而急着换外汇了。

为消费带来便利

资料显示,一国货币如果成为特别提款权构成货币,那么将被认为是世界货币,具备世界范围的储藏功能。这相当于国际社会给人民币背书,并作出了很高的信用评级。



人民币“入篮”将对企业海外并购产生积极影响。图为曾参与过海外并购的博成集团生产车间。(杨绪忠 摄)

昨天,中国人民银行副行长易纲表示,随着人民币成为一种被广泛接受的货币,将来中国公民在全世界各地旅游、上学包括用人民币购物将更加方便。

站在消费者的角度,人民币加入SDR之后,其计价功能有望进一步扩大。浙江飞扬国际旅游集团执行总裁李达预计,越来越多的国家和地区将认可人民币,这会包括甬城市民在内的境外旅游消费者带来方便。

“人民币被IMF确认为硬通货,这对于人民币国际化具有重要的通行证意义。各国央行,以及很多外汇投资机构、基金,也会根据SDR的配方,被动配置资产。这将给高收入人群的金融消费带来更多选择!”宁波宜尚名品家居外贸直销港董事长杨兴宇说。

“随着人民币使用范围的扩大,出国

玩,再也不用换汇了,这直接节省了汇兑成本。我可以走到哪花到哪,免去极端天气还要跑去银行排号预约的痛苦,期待这个利好将尽快兑现!”经常出国旅游的甬城市民黄先生对此有着最直观的理解。

海外投资范围更广

有观点认为,人民币作为国际结算货币的地位加强后,货币贬值、物价上涨的可能性也会随之降低;其后,大宗商品也就是能源商品、基础原材料和农副产品,就可以用人民币计价了,汇率风险小多了,以前美元升值总会担心进口商品成本升高,人民币加入特别提款权SDR后可能就没那么担心了。

浦发银行宁波分行私人银行部总经

理张志豪认为,对有意愿投资海外的企业和个人来说,人民币加入SDR意味着更加丰富的投资选择。他判断,人民币加入SDR会助推推资本账户进一步开放,货币当局将逐步取消境内外投资额度的限制,对企业和个人而言,未来国内人民币资金可选择更多海外投资标的。

“当然,资金流动是双向的。人民币加入SDR之后,很多海外资金会主动或被动地加大配置人民币资产,从而提振国内债市和股市,令国内资本市场和债券市场的容量和深度进一步提升。”张志豪认为,人民币加入SDR将吸引境外资金投资人民币资产,从而提振国内资本市场。不过,初期境外资金转股人民币资产的规模和速度将循序渐进,不会一蹴而就。

相关链接

特别提款权

特别提款权(Special Drawing Right, SDR),亦称“纸黄金”,最早发行于1970年,是国际货币基金组织根据会员国认缴的份额分配的,可用于偿还国际货币基金组织债务、弥补会员国政府之间国际收支逆差的一种账面资产。

它是基金组织分配给会员国的一种使用资金的权利。会员国在发生国际收支逆差时,可用它向基金组织指定的其他会员国换取外汇,以偿付国际收支逆差或偿还基金组织的贷款,还可与黄金、自由兑换货币一样充当国际储备。因为它不是国际货币基金组织原有的普通提款权以外的一种补充,所以称为特别提款权。



“购物刷翼支付方便又能打折,很实惠!”昨天下午,市民王先生在一鸣酒吧使用翼支付消费。据悉,中国电信翼支付已成为国内最大的综合民生缴费平台,目前已接入水、电、煤、交通罚款等1200余项应用,线下消费遍及31个省9000个加油站、10万余家商户,同时还不定期联合各地区的超市、餐厅、KTV等商户推出多种优惠活动。(应剑涛 董娜 摄)

中小工厂展开始“向内看”

在增速放缓的“新常态”下,昨天开幕的中小工厂展推出“内外贸、电商采购平台”,通过电子商务,在工厂与贸易机构之间搭建桥梁等多种方法,帮助参展商寻找国内销售机会。

本次中小工厂展为期三天,12月1日至3日在宁波国际会展中心7号馆和8号馆举行,展览面积25000余平方米,近万种产品参展。据介绍,本次展会在服务外贸机构的同时,努力满足内贸尤其是电商企业采

购需求,日用品、工艺品等电商重点采购的商品集群展出。

传统上,中小型外贸工厂的产品主要通过专业贸易机构进行交易,企业与贸易机构合作存在信息及渠道不畅的矛盾。本次中小工厂展发挥平台优势,加强企业与贸易商之间的沟通交流,同时也让参会企业掌握行业前沿信息,了解市场需求,为企业决策调整提供重要依据。(刘彬彬)

和艺术策展人谈“腔调”



“腔调”,在中国汉字中有着特殊的含义。一个有腔调的女人、一个有腔调的城市,这样的描述本身就散发着一种特别的魅力。而艺术欣赏,似乎就是“腔调”最外化的一种表现方式。本期《三哥演义》将迎来三位颜值颇高的女性艺术策展人,既有长期坚持艺术市场化培育的“业内人士”,也有对艺术一往情深的“形象代言人”,还有古灵精怪的90后策展“新生代”。让我们一起来听听她们为什么要将“宁波首届国际城市艺术博览会”的展览选址放进酒店。此次展览除了英国王储查尔斯、艺术大师达利的艺术作品外,还有哪些亮点?今天上午10时,登录中国宁波网宁波微视栏目,看三哥约上三妹,聊聊她们的艺术人生。敬请期待!

本期《三哥演义》将迎来三位颜值颇高的女性艺术策展人,既有长期坚持艺术市场化培育的“业内人士”,也有对艺术一往情深的“形象代言人”,还有古灵精怪的90后策展“新生代”。让我们一起来听听她们为什么要将“宁波首届国际城市艺术博览会”的展览选址放进酒店。此次展览除了英国王储查尔斯、艺术大师达利的艺术作品外,还有哪些亮点?今天上午10时,登录中国宁波网宁波微视栏目,看三哥约上三妹,聊聊她们的艺术人生。敬请期待!

(董娜)

明州论坛

大众创业前程似锦

□鹿鸣

尤其是大众创业的队伍,浩浩荡荡,人强马壮,给我们带来无限希望,值得盛赞,大书特书。

大众创业如百花齐放。振兴民族经济,实现伟大的中国梦,不能只靠一些明星企业、大商号,不能只有少数董事长、老总长袖当舞,毕竟一花独放不是春,百花齐放春满园。动员了千千万万的人参与创业,就会发挥千千万万人的聪明才智,创造千千万万个工作岗位,让千千万万人的生活更加美好。当前,大众创业的理念正日益深入人心,各种利好政策出台,各界积极响应,各种新产业、新模式、新业态不断涌现,大众创业如百花齐放,显著激发了社会活力,成为未来经济发展的希望之所在。

大众创业如遍地栽果树。人的需求是多种多样的,社会发展的方向是服务愈益细化、周到、全面,仅靠政府有关部门和一

些公办机构,远远不能满足这种需求。必须充分挖掘社会各种资源,动员各种人才,盘活各种资金,参与大众创业,或拾遗补缺,或开辟蹊径,填补各种社会服务的空白。形象地说,大众创业好比种果树,想吃啥就种啥,需要啥就种啥,人的口味是多种多样的,我们就要遍种各种果树,大家都来种树。同理,为了满足人们越来越丰富、越来越个性化的需求,需要更多的人参与创业队伍,以服务人民与社会。

大众创业如竹笋破土。大众创业,结果是伟大、鼓舞人心的,过程却是冷寂、默默无闻的。所以,立志创业的人要像竹笋一样,耐得住寂寞,在希望中孕育生命,在泥土中积蓄力量,在黑暗中成长壮大,在困境中顽强摸索,在沉默中奋力挺进。而当幼笋一旦冲出地面,就会不可遏止,拔地而起,郁郁葱葱,傲立

苍穹。马云、雷军、董明珠、俞敏洪、马化腾等时代风云人物,都是竹笋破土型的创业典范。当他们刚开始起步时,条件很苦,举步维艰,无人喝彩,不胜寂寞,却能不急不躁,耐得住寂寞,卧薪尝胆,积蓄力量,终于破土而出,一鸣惊人,且一发而不可收,成了各行业的领军人物。

大众创业如锻造宝剑。大众创业不是大呼隆,不会一蹴而就,不可能随便就获得成功。要想创业成功,就要苦练内功,有一手绝活,备足创业的本钱;还要看准方向,知道往哪儿用劲,有“十年磨一剑”的耐力;还要经得起挫折,不怕失败,反复锤炼,多次出入“水深火热”,最终在业界站稳脚跟,成为创业骄子。

五中全会精神大家谈⑧

希望“哺乳母亲”维权是堂教育课

□毛忠斌

近期,一位母亲在北京地铁上哺乳被拍照并上传微博,被“北京往事网站”官微批为“裸露性器官”。随后,拍照博主和“北京往事网站”先后发文致歉。日前,当事母亲称此事对其生活造成困扰,其丈夫方先生表示,已与律师取得联系,将以涉嫌侵犯隐私权和名誉权为由,起诉新浪、拍照者和“北京往事网站”,通过司法程序维权(12月1日《华商报》)。

这起维权官司还在准备阶段,最终当事各方能否站上公堂还不得而知,但因为它具有一定的代表性,笔者希望最终能够到簿公堂,并成为一堂普法课、公共教育课。

首先,尽管有不少国家立法支持妈妈们在公共场所哺乳,此次支持这位在地铁上哺乳母亲的网友也占多数,但在公共场所哺乳仍存在一定争议,部分人对于哺乳母亲缺乏应有的理解和关怀,比如拍照博主和转发公益网站官微。因而,希望这起诉讼能让更多人对于当众哺乳有新的认识,对哺乳妈妈们的不便和尴尬有更深理解和关怀。

其次,当前所谓的“随手拍”,不少其实都是偷拍,除了不道德不文

明的行为以外,其中一些有争议的行为往往容易给当事人造成无法预测的伤害。就像这次,当众哺乳得到众多网友支持,也是在网友的谴责之下,才使拍照博主和这家公益网站的官微道歉,但也不可避免给当事母亲造成了困扰。

如果受影响的人只是普通人,那么,想讨回公道并不容易,多数人不能像王健林这样的富豪一样,索赔上千万来震慑侵权者。另一方面,在网上发布偷拍照等事件屡屡发生,既有不少侵权者受到惩罚的因素,也和不少人的法治意识淡薄有关。尤其是像拍照博主这样自以为“道德优越”的人,当事人的丈夫发私信要求删除照片时,竟然不予理睬,直到事情变得难以控制,才删除了相关信息。

因此,方先生诉诸法律为妻子维权,可以说,既是在为自己的妻子,也是在为其他哺乳母亲维权和争取关怀;既是在维护自己家人的权益,也是在上一堂普法课;既是警示已经或试图侵权的网友,也是在号召其他被侵权者拿起法律武器维护自己的权益。另外,诉讼本身也是在教育一些网友,公共讨论中,哪怕你再有“道德优势”(实际上并没有),也不能侵犯他人的权利。

读懂中音院院长被举报的公共诉求

□王传涛

12月1日,教育部党组对近期查处的中央音乐学院、北京邮电大学、对外经济贸易大学等3所部属高校4起违反中央八项规定问题等典型案例进行通报。其中,中央音乐学院党委常委、院长王次昭因其女违规操办婚事问题,被免去院长职务。在此之前,一则题为“致王次昭院长的公开信”的长微博在新浪微博上热传,该文揭发了王次昭在学术、生活方面以权谋私,在学院管理中拉帮结派、排斥异己等种种不端行为(12月1日中央纪委监察部网站)。

最近,接连几所名牌大学的校长(院长)及相关领导被处分,有的校领导直接被免职。今年上半年,中央纪委驻教育部纪检组负责人徐开濯曾在接受采访时表示,“教育系统党风廉政建设,要抓住招生、基本建设、物资采购和校企合作等重点领域,以及一些影响恶劣的师德师风问题”。而大学校长尤其是一些重点大学、名牌大学的校长,在招生、基建方面的权力已然大到无所约束的地步,出现这样那样的违规违纪问题,并不出人意料。但是,我国大学管理的问题显然不只是校领导违规违纪问题,我们不妨通过检举中央音乐学院院长的公开信,来读懂大学教师们的一些诉求。

“致王次昭院长的公开信”,署名名为“中央音乐学院十几位教授”,除了集中检举院长王次昭为其女违规操办婚事问题外,还包括以下几条可以拿出来讨论的话题:一是大学行政干部过多的问题,公开信中称,中音院是个小学校,学生只有2000余人,教职人员只有300余人,但处级以上干部有80多人;二是王次昭中音院院长一干就是21年,似乎有违党龄干部任职条例;三是举报信称王次昭只是本科毕业,硕士未读,博士长期未毕业,却成为了博导;四是院长大权独揽,校党委、教代会等民主集中程序基本被搁置,所谓依法治校、民主治校基本被架空……

虽然公开信中的一具体问题并未被最终证实,但是,通过这封公开信,我们看到的不仅仅是大学教职工希望纪检部门对大学校领导们进行作风监督、清理门户的诉求,更多的还有关于各所大学对于完善治理结构、促进依法治校、深入推进改革、去行政化和官僚化的公共诉求。

上个月,国务院发布了《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》。方案中明确了“健全以学术委员会为核心的学术管理体系与组织架构”“完善民主管理和监督机制,扩大有序参与”“加强议事协商、积极探索师生代表参与学校决策的机制”等改革内容,应该说,“教育腐败”显然不是阻碍我国大学建成一流大学的唯一障碍,而关于高校行政化和官僚化以及教授在学校事务中话语权过小等问题,需要通过惩治腐败和深化改革来解决。



“软实力”

张保山 绘

媒体观点

别迷恋“一条街”模式

近日,某市“网店一条街”开街,建有200多个门面,但商户入驻意愿并不强。有商户说了,在自己家里做生意,不要租金,还可照顾孩子读书,陪伴老人,进网店街既不划算也不方便。

“互联网+”时代,不少人加入了电商队伍。然而,有些地方在创业扶持上走偏了,过分追求所谓“规模效应”,迷恋建成的“一条街”模式,生拉硬拽把开网店的商户“凑”到一

块儿。有的地方为了让“一条街”热起来,甚至硬性摊派指标任务,把商户的自主创业变成了形象工程、政绩工程。

“互联网+”时代的创业、创新,不同于传统业态,做事“凭感觉”“想当然”,按老思维来“扶持”新模式,非但无益,反成阻碍。关键在于,珍惜为民服务的机会,压住制造政绩的诱惑,才能把服务做到群众的心坎上。

——《人民日报》徐新林

大学生“双创”别只想当网店小老板

笔者最近作为颁奖嘉宾,参加了上海市高职高专第三届创业计划大赛决赛。在祝贺优胜者踊跃创业、敢于创新的同时,也有些许感慨。入选“双创”十佳的,没有一个“物理化产品”的项目,这对以技术技艺见长的高职高专学生来讲,不知是喜是悲?

在“大众创业、万众创新”的时代,大学生创新创业是一道亮丽的风景线。创业之初或者前几年电子商务刚兴起时,大学生网上创业,常常做“搬

来搬去”的买卖来赚取第一桶金,这无可厚非。

如今在“互联网+”时代,创业就不能只“专注”或“陶醉”于“淘宝网”小老板的角色了。特别是接受过高职高专专业架构的基础教育与技术工艺专业熏陶,以“小发明”“小创新”“小创造”推出“物理性新产品”或“物质类新商品”,可能更是“双创”战略的本意,也是大学生谱写当今“双创”历史的责任所在。

——《解放日报》陈雨沪